

ДОКЛАДЫ

В. Ф. Богачев¹НАЦИОНАЛЬНАЯ ИННОВАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА
В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ И ПАРТНЕРСТВА ЦИВИЛИЗАЦИЙ

Национальная инновационная политика государства в современных условиях глобализации экономики является одним из важнейших факторов партнерства цивилизаций, так как предусматривает промышленный (технический), финансовый, интеллектуальный, трудовой, информационный, инновационный и культурный обмен. Рациональная инновационная политика государства может обогащать культуры других стран и цивилизаций, а может и обеднять их.

Формирование национальной инновационной экономической политики является важной составляющей реформирования российской экономики. Усиление роли интенсивных факторов развития обусловлено сложным характером российской экономики: высокой степенью диверсификации ресурсов; необходимостью вовлечения в производственный процесс организационно-административного, технического и научного потенциала, размещенного на огромной территории; современные тенденции в мировом экономическом процессе, ориентированные на использование преимущественно интенсивных факторов; необходимость выбора инновационного пути развития для России. Важность такого выбора, направленного на создание модели национальной экономической политики, имеет особое значение для укрепления единого экономического и политического пространства на всей территории России.

Необходимость перехода к построению принципиально новой, инновационной модели национального экономического развития вполне очевидна. Она обусловлена стремлением к преодолению сырьевого варианта развития, оживлению обрабатывающей промышленности и повышению ее конкурентоспособности, к созданию высокотехнологических производств и дополнительных рабочих мест для высококвалифицированных специалистов. Особен-

но большое значение создание инновационной экономики приобретает в условиях глобализации и актуальности повышения устойчивости развития страны в результате технологической модернизации. Этот процесс большинством исследователей связывается с повышением способности национальной экономической системы к гибкому реагированию на возникающие проблемы за счет постоянного внедрения новых технологий и использования преимуществ межрегиональной диверсификации. Однако отсутствие системного, методологически проработанного подхода к формированию национальной экономической политики является серьезным препятствием на пути к построению инновационной экономики.

Следует отметить, что процесс глобализации, приобретающий в последние годы все большие масштабы, имеет вполне определенные позитивные и негативные последствия. К первым из них можно, в частности, отнести:

- дальнейшее углубление специализации и международного разделения труда;
- выигрыш от свободной торговли на многосторонней и взаимовыгодной основе;
- стимулирование дальнейшего развития новых технологий и их распространение среди национальных экономик;
- усиление «эффекта масштаба»;
- повышение уровня конкуренции за счет достижения «ключевых компетенций»;
- увеличение объема финансовых ресурсов за счет более разнообразного инструментария на различных рынках;
- создание предпосылок для решения глобальных социально-экономических задач.

К числу негативных последствий процесса глобализации относятся:

- вероятность перехода контроля над национальными экономиками развивающихся стран от суверенных правительств к транснациональным компаниям;

¹ Президент Балтийского инновационного фонда, доктор экономических наук, профессор.

- усиление неравномерности экономического развития отдельных групп стран;

- дестабилизация рынков и национальных экономик вследствие их возрастающей взаимозависимости на мировом рынке;

- возможная вероятность деиндустриализации национальных экономик;

- неравномерность распределения преимуществ глобализации между отдельными отраслями национальной экономики.

Для успешного функционирования экономики в условиях глобализации государству надо рассмотреть возможность создания национальной инновационной системы для решения целого ряда задач:

- формирование и развитие национальной инновационной политики государства;

- стимулирование новых перспективных разработок государственного значения и формирование механизма их отбора;

- первоочередная поддержка государственных инновационных программ и проектов;

- усиление целевой ориентации экономики на решение приоритетных для национальной экономики задач;

- реконструкция и обновление существующих наиболее эффективных производств;

- формирование спроса на наукоемкую продукцию отечественного производства;

- проведение эффективной региональной политики в сфере научно-технической и инновационной деятельности;

Создание национальной инновационной системы позволит эффективно реализовать основные функции управления жизненным циклом инноваций, связанных с генерацией новых идей; коммерциализацией нововведений; подготовкой и повышением квалификации кадров; ресурсным обеспечением инновационной деятельности; координацией и регулированием деятельности организаций, занятых в сфере инновационного бизнеса; контролем за процессом реализации инновационных проектов и программ.